
Налоговый кодекс РФ
Статья 333.33. Размеры государственной пошлины за государственную регистрацию, а также за совершение прочих юридически значимых действий
п. 28) за государственную регистрацию, за исключением юридически значимых действий, предусмотренных "подпунктом 61" настоящего пункта, ипотеки, включая внесение в Единый государственный реестр прав на недвижимое имущество и сделок с ним записи об ипотеке как обременений прав на недвижимое имущество: 
для физических лиц - 1 000 рублей; 
для организаций - 4 000 рублей; 
28.1) за внесение изменений в записи Единого государственного реестра прав на недвижимое имущество и сделок с ним в связи с соглашением об изменении или о расторжении договора об ипотеке: 
для физических лиц - 200 рублей; 
для организаций - 600 рублей. 
В случае, если договор об ипотеке или договор, включающий соглашение об ипотеке, обеспечивающее исполнение обязательства, за исключением договора, влекущего возникновение ипотеки на основании закона, заключен между физическим лицом и юридическим лицом, государственная пошлина за юридически значимые действия, предусмотренные "подпунктом 28" настоящего пункта и настоящим подпунктом, взимается в размерах, установленных для физических лиц; 
(пп. 28.1 введен Федеральным "законом" от 22.10.2014 N 312-ФЗ) 

